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IZPITNA POLA 1

ESEJSKA VPRASANJA (splos$na ocenjevalna shema)

0-5 ni razviden socioloski uvid v problem; navaja nekaj ugotovitev, dejstev, informacij, ki niti niso
toliko pomembni za analizo, razlago ali razpravo o problemu;

6-9 delno opredeli problem; navaja nekaj dejstev, ugotovitev in informacij ter na njihovi osnovi
delno Ze oblikuje sklepe, pomembne za analizo problema;

10-13  opredeli problem; navaja dejstva, ugotovitve, informacije; na osnovi navedenih podatkov
oblikuje sklepe, pomembne za analizo problema, in jih Ze delno argumentira;

14-17  jasno opredeli problem; navaja ugotovitve, dejstva, informacije; na njihovi osnovi oblikuje
sklepe in jih argumentira glede na poznavanje sociolo$ke problematike; v argumentacijo
vklju€uje sociolosko terminologijo in kaZze poznavanje za analizo problema bistvenih
socioloskih teorij;

18-20 jasno opredeli problem; navaja podatke, informacije, dejstva; te med seboj povezuje,

oblikuje sklepe in jih celovito argumentira; v argumentaciji izkazuje poznavanje socioloske
terminologije in za analizo problema poglavitnih teorij; ugotovitve SirSe povezuje; navaja tudi
izvirne poglede na problematiko.

Ocenjevalec uposteva tudi jezikovno oblikovanost besedila. Ce meni, da problem ni predstavljen
jezikovno ustrezno, lahko zmanjSa skupni sestevek za najvec 5 tock.
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IZPITNA POLA 1

DODATNA NAVODILA ZA OCENJEVANJE ESEJSKIH ODGOVOROV

Analizirajte odnos med socializacijo in individualno svobodo v modernih druzbah in
problem povezite z delovanjem Solskega sistema.

(V odgovoru upostevajte splosno dilemo: ali socializacija programira in ukaluplja posameznika
ali omogoc€a oblikovanje njegove individualnosti.)

Kandidati’/kandidatke morajo v odgovoru za najvisje Stevilo to¢k (18-20) pojasniti, da je:
e socializacija dvosmerna — ni pasivnega prevzemanja druzbenih vzorcev, posameznikova
individualnost se oblikuje v aktivnem odnosu do socializacijskega okolja,
e 3olanje je formaliziran in organiziran socializacijski proces, ne prenasa se le znanje, ampak
tudi norme in vrednote,
e med Solo in posameznikom moznih ve¢ odnosov:
— $ola programira in ukaluplja posameznika, dusi njegovo svobodo in ustvarjalnost (zahteve
po razsolanju),
— $ola lahko posku$a programirati in ukalupljati, vendar pa je tudi $olska socializacija
dvosmerna,
— 8ola je le eden od dejavnikov socializacije, Sola ne more v celoti potladiti
posameznikove svobode, protislovnost njene socializacijske vioge,
— $ola ponuja posamezniku znanje in vrednote, ki so potrebne za njegov uspeh v druzbi
(brez Sole posamezniki ne bi mogli razviti niti svojih sposobnosti niti razviti zmoznosti za
svobodno odlo¢anje).

Ce kandidati’kandidatke analizirajo samo odnos med socializacijo in individualno svobodo v
modernih druzbah, lahko dobijo najvec 13 tock.

Razpravljajte o razli¢nih vidikih neenakosti med spoloma v modernih druzbah.

(V odgovor vkljucite tudi spremembo poloZaja Zensk glede na 19. stoletje in pojasnite
vzroke za te spremembe.)

Za najvisje Stevilo to¢k (18-20) kandidati/kandidatke:

e pojasnijo nekatera podro¢ja spolne diskriminacije Zensk (npr. zaposlovanje, izobrazevanje,
zastopanost v politiki itd.),

e ugotovijo, da se je polozaj Zensk na teh podro¢jih ve€inoma izbolj3al, da pa Se vedno
obstajajo elementi neenakosti (niZje placilo za enako delo, nizka zastopanost Zensk na
vodilnih polozajih v gospodarstvu in politiki, manj3a prisotnost Zensk na visjih stopnjah
izobraZevanja itd.),

e  pojasnijo vzroke za spreminjanje poloZaja zensk (modernizacija in demokratizacija druzb,
feministi¢na gibanja itd.).

Kandidati/kandidatke vkljugijo v odgovor najmanj dva razliéna vidika. Ce v odgovoru razpravljajo samo
0 enem vidiku, lahko dobijo najve¢ 10 tock.

3.

Analizirajte procese urbanizacije v razvitem in nerazvitem svetu.

Kandidati/kandidatke morajo za najvisje stevilo to¢k (18-20) v analizo:

vkljugiti opredelitev urbanizacije,

e  jo povezati z drugimi modernizacijskimi spremembami,

e  Casovno opredeliti razliko med urbanizacijo v razvitem in nerazvitem svetu,
e  predstaviti znacilnosti urbanizacije v razvitem in nerazvitem svetu.
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Razpravijajte o vplivu modernizacijskih procesov na Stevilo in starostno strukturo
prebivalstva.

Kandidati’/kandidatke morajo za najvisje stevilo to¢k (18-20) v odgovoru:

e opredeliti modernizacijske procese oziroma vsaj nekaj razseznosti modernizacije, kakrsne so
npr. industrializacija, urbanizacija, politi€ha modernizacija, spreminjanje slojevske strukture
itd.,

e predstaviti teorijo demografskega prehoda, s katero lahko analizirajo vpliv modernizacije na
Stevilo prebivalstva (najprej hitro naras¢anje stevila prebivalstva, po demografskem prehodu
pa zmerna, po¢asna rast oziroma celo negativni naravni prirastek) in njegovo starostno
strukturo (staranje prebivalstva zaradi nizje rodnosti in podaljSevanja Zivljenjske dobe),

e  kriticno ovrednotiti teorijo demografskega prehoda.

»Tri velike vere na vseh koncih krepko dvigujejo glavo, novi krizarski pohodi v vse smeri so najbolj
oCitna stvarnost 21. stoletja, enako kot naras¢anje revs€ine svetovnega prebivalstva. Ali mo¢ vere
narasca, ker se povezuje s politi€nimi silami, ali pa se te krepijo, ker se opirajo nanjo, je prejkone
sholasticno vpradanje, saj je mo¢ vseh treh najmo&nejsih monoteisticnih religij v zgodovini rasla
isto€asno s politicno in ekonomsko mogjo njenih nosilcev.«

(Tanja Lesni¢ar — Pucko (2003): Se je krepelcu mogoce izogniti? Dnevnik, 18. november 2003, str. 5)

Pojasnite viogo in pomen religij v povezovalnih in razdruZevalnih procesih sodobnega
sveta.

Kandidati/kandidatke za najvisje Stevilo tock (18—20):

e ugotavljajo vpletenost religij v povezovalne (zdruZevalne) in razdruzevalne (nasprotovalne)
druzbene procese,

e ugotavljajo, da se je v sodobnih druzbah zmanj$al pomen nekaterih funkcij religij (npr.
integracijske),

e ugotavljajo, da so pretekli in sodobni druzbeni pojavi prepleteni z religijsko problematiko ter
pri tem analizirajo povezanost svetovnih konfliktov in problemov z religijami (npr. problemi
S. Irske, Afganistana, Indije, Izraela, Balkana itd.),

e predstavijo sekularizacijo in s tem v zvezi posledice sekularizacije (nastajanje novih kultov in
sekt, nove vrste duhovnih gibanj) ter pri tem razpravljajo o verskem pluralizmu in o verski
toleranci.



M062-521-1-3 5

IZPITNA POLA 2

1. ODKLONSKOST IN DRUZBENI NADZOR

1. Kratko razloZite, kaj je konformno vedenje. Pomagajte si z virom A. (1 tocka)

Vedenje, ki je v skladu s pravili, pri€akovanji itd. druzbe in/ali druzbene skupine, Ki ji
posameznik/posameznica pripada. (1 to¢ka)

2. Pojasnite druzbeno in kulturno dolo¢enost dojemanja konformnosti s treh razliénih vidikov.
(4,5 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko v odgovor vkljucijo in pojasnijo naslednje:

e  pojmovanje konformnosti se spreminja s éasom, ker se spreminjajo tudi druzbene norme,

e pomen druzbenega statusa, starosti, spola itd. osebe (kar pri nekom dojemamo kot
konformno vedenje, je lahko pri drugem dojeto kot odklonsko, »dvojna« morala),

) pomen okolis¢in, situacije, v katerih se vedemo na dolo¢en nacin,

e razlike v pojmovanijih konformnosti med razli€nimi druzbami in druzbenimi skupinami

. itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za vsak v odgovor vklju¢en in pojasnjen vidik po 1,5 tocke, skupaj
4.5 tocke.

3. Kateri nacin doseganja konformnosti omenja avtor v viru A? (1 tocka)

Kaznovanje (ali uporaba negativnih sankcij) — 1 tocka.

4.  Kratko predstavite $e kateri drug nacin doseganja konformnosti. (2 tocki)

Kandidati/kandidatke lahko v odgovoru predstavijo enega izmed naslednjih na€inov in za njegovo

ustrezno predstavitev dobijo 2 tocki:

e samo socializacijo, v kateri posamezniki/posameznice tudi spontano ponotranjijo druzbene
norme in pri¢akovanja in se tako naucijo konformnega vedenja;

e uporabo pozitivnih sankcij,

e konformnost lahko izhaja iz teZznje biti sprejet, spostovan ¢lan druzbe oziroma neke
druzbene skupine

e itd.

Kot pravilen odgovor upostevamo tudi uporabo negativnih sankcij, €e je ni omenil Ze pri odgovoru
na 3. vprasanje.

5. Kako imenuje Merton neskladje (razkorak) med materialisticnimi vrednotami in druzbeno
dovoljenimi sredstvi za njihovo doseganje? Pomagajte si z virom B. (1 tocka)

Strukturna napetost — 1 tocka.

6. S pomocjo vira B pojasnite, zakaj pride do takSnega neskladja. (2 tocki)

Do takSnega neskladja pride, ker so po eni strani (materialistiéne) vrednote splosSno sprejete —
vrednotni konsenz (1 tocka), po drugi strani pa imajo ljudje razli€ne polozaje v druzbeni
strukturi (razli¢ne statuse, druzbena neenakost, neenake izhodid¢ne moznosti), kar tistim z nizjim
statusom prepre€uje doseganje teh vrednot po legalni poti.
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Predstavite dve moZnosti, ki ju je »iz socioloSke perspektive prvi raz&lenil in opisal Merton«.
(3 tocke)

Kandidati/ kandidatke predstavijo dve izmed naslednjih mozZnosti:

inovatorstvo: doseganje vrednote uspeha po nelegalni poti (krSenje norm),
ritualizem: opustitev vrednote uspesnosti, dosledno spostovanje norm,
ubeznistvo: opustitev vrednote uspesnosti in hkrati krSenje norm,

uporni$tvo: zavraanje obstojecih vrednot in norm, poskus oblikovanja drugacnih.

Kandidati/kandidatke dobijo za navedbo posamezne moznosti 0,5 to€ke (skupaj 1 tocko), za
kratko predstavitev pa Se po 1 tocko (skupaj 2 tocki).
Upostevamo tudi odgovor »konformizem«.

Kratko predstavite eno od kritik Mertonove teorije odklonskosti. (3 toCke)

Kandidati/kandidatke lahko predstavijo:

katero od teorij odklonske subkulture, ki oporekajo Mertonovi tezi o vrednotnem konsenzu,
konfliktne poglede, ki med drugim opozarjajo na kriminal bogatih in mo¢nih, kar je v
nasprotju z Mertonovimi trditvami, da je odklonskost posledica nezmozZnosti doseganja
uspeha po legalni poti,

teorijo etiketiranja, ki odklonskost pojasnjuje kot posledico procesa oznaevanja.

Kandidati/kandidatke morajo v odgovoru poimenovati teorijo oziroma avtorja (0,5 to¢ke), kratko
predstaviti njeno vsebino oziroma kljuéne trditve (1,5 to€ke), izpostaviti, v ¢em pomeni kritiko
Mertonovih pogledov (1 tocka).
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2. DRUZBENA MOC IN OBLAST

1. Imenujte tipa legitimne oblasti, ki ju prepoznate v viru A. (2 toCki)

Tradicionalna oblast — 1 toéka, racionalna oblast — 1 to¢ka.

2. Kateri tip legitimne oblasti Se poznamo in Kaj je zanj znacilno? (2,5 tocke)
Karizmatiéna oblast (1 tocka).

Zanjo je znadcilno:

e datemelji na izrednih osebnostih vodij (ljudje pripisujejo nosilcem karizmatiéne oblasti
izjemne lastnosti),

vodje prihajajo iz vrst prerokov, vojnih zmagovalicev ...,

pojavi se v prelomnih obdobjih,

da temelji na mo¢ni €ustveni vezi med privrzenci in vodjem

itd.

Kandidati/kandidatke dobijo 0,5 to¢ke za vsako navedeno znacilnost karizmati€ne oblasti, vendar
ne vec¢ kakor 1,5 toc¢ke.

Upostevamo tudi katero od drugih dveh navedenih tipov oblasti, ¢e ju v odgovoru na 1. vprasanje
niso prepoznali.

3. Kratko predstavite dve znacilnosti elitisticnih pristopov k razlagi druzbene moci.
Pomagayjte si z virom B. (4 tocke)

Kandidati/kandidatke predstavijo dve izmed naslednjih znacilnosti:

delitev na elite in mnozice,

nekatere elitisti¢ne teorije zanikajo sposobnost mnozic za vladanje,

dvomijo v moZnost demokracije,

nekatere elitisti¢ne teorije dojemajo zgodovino kot krozenje elit,

nekatere elitisti¢ne teorije (npr. C. W. Mills) izpostavljajo prepletenost elit in njihovo vladavino
kot posledico centralizacije oblasti

. itd.

Ce opisujejo samo Paretovo ali Millsovo teorijo, lahko dobijo najves 2 toki.

4. Relativizirajte razlago elitistiCnih teorij z uporabo pluralisti¢nega pristopa. (2 toCki)

Pluralisti¢na teorija poudarja, da obstaja mnostvo druzbenih skupin z razliénimi interesi. Te
skupine med seboj tekmujejo in nobena nima zagotovljenega previadujofega polozaja (1 tocka).
Mo¢ je torej razpr$ena, spremenljiva itd. in tako ne moremo govoriti 0 koncentraciji mog¢i v rokah
elite ali elit, kve€jemu o pluralizmu elit (1 to¢ka).

5. Vviru C poiscite tri dejavnike, ki vplivajo na udeleZzbo posameznikov v politiki, in jih kratko
pojasnite. (3 tocke)

Kandidati’/kandidatke navedejo in kratko pojasnijo naslednje dejavnike: starost, spol, rasna

pripadnost. Za vsak naveden in pojasnjen dejavnik dobijo 1 to¢ko, vendar skupaj najve¢ 3 tocke.
Ce dejavnike samo navajajo in jih ne pojasnijo, dobijo za vsakega 0,5 to¢ke (skupaj 1,5 togke).

6. O kateri obliki politi¢ne udelezbe (participacije) posameznika govori vir C? (1 tocka)

Volitve (1 tocka).
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Kateri subjekti, poleg posameznikov, $e sodelujejo v sodobnih procesih politicnega odlo¢anja?
Navedite dva in enega kratko predstavite. (3 tocke)

Politi¢ne stranke — 0,5 to¢ke, interesne skupine — 0,5 toc¢ke.

Politicne stranke:

e SO organizacije, ki poskusajo priti na oblast (lahko navedejo tudi, da delujejo kot
posredniki med ljudmi in oblastjo),

e ¢lani strank imajo podobne politi€éne vrednote in staliS€éa do druzbenih vprasanj in kot
taki is€ejo podporo med volivci

e itd.

Interesne skupine:

e imajo namen vplivati na odlogitve oblasti in politi€nih strank in izvajajo pritiske na
razli¢ne nacine,

e delujejo kot zas¢itne ali kot ciljne

. itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za opis ene od zgoraj navedenih skupin Se 2 tocki.
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3. DELO IN PROSTI CAS

1. Pojasnite tri razlike med neformalnim in formalnim delom (zaposlitvijo).
Pomagayjte si z virom A. (3 toCke)

Kandidati/kandidatke lahko pojasnijo naslednje razlike:

o formalno delo poteka v za to dolo€enih organizacijah, neformalno lahko kjer koli,
formalnemu delu je priznan status dela, neformalnemu ne;

formalno delo moéno vpliva na ¢lovekov socialni status, neformalno pa ne toliko,
formalno delo je plaéano, neformalno pa ne vedno,

iz formalnega dela izvirajo Stevilne socialne pravice (pokojninsko zavarovanje,
zdravstveno zavarovanije ...), iz neformalnega ne

e itd.

Za vsako ustrezno pojasnilo dobijo po 1 tocko (skupaj najve¢ 3 tocke).
Ce posamezne oblike dela samo opisujejo, dobijo najvec 2 tocki.

2. Katera vrsta tehnologije je posredno predstavijena v viru B? Pojasnite njen vpliv na strukturo in
poloZaj delovne sile. (2,5 toCke)

Informacijska (avtomatizirana) tehnologija; lahko tudi kibernetizacija (0,5 to€ke), ki vpliva na
zmanjSevanje potreb po fiziEnem, nekvalificiranem delu, bifurkacijo (razvejitev) delovne sile,
potrebe po drugaénem znanju itd. Kandidati/kandidatke dobijo za vsak vklju¢en element po

1 toCko, skupaj najvec 2 tocki.

3. Pojasnite termin »tehnolo$ki optimizem« ali »mit tehnolo$ke spremembe«. (3 tocke)

Gre za optimizem, da bo tehniéni napredek namesto rutinskega nizko kvalificiranega dela
omogog¢il ustvarjalno in strokovno delo. (3 tocke).

Kandidati’/kandidatke dobijo za celovit in ustrezen odgovor 3 tocke, za nepopolnega pa ustrezno
manj.

4.  Primerjajte tehnologijo tekoCega traku in predindustrijsko tehnologijo z dveh razli¢nih vidikov.
(4 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko primerjajo obe tehnologiji z naslednjih vidikov:

o celovitost/razdrobljenost (specializacija),

e c¢lovekovo dozivljanje (vi§ja stopnja odgovornosti za delo v obrtni proizvodniji),
e moznosti za ustvarjalnost

. itd.

Za vsak pravilno navedeni vidik primerjave dobijo po 1 to¢ko (skupaj najvec 2 to€ki), za vsako
ustrezno pojasnilo e po 1 tocko (skupaj 2 tocki).
Ce samo opisujejo tehnologiji, lahko dobijo najve¢ 3 tocke.

5. Preglejte vir C ter imenujte in pojasnite druZbeni pojav, ki je v njem predstavijen. (3 tocke)

Odtujitev dela (alienacija) — (1 to¢ka).

V pojasnjevanje lahko kandidati/kandidatke vkljucijo: odtujevanje od produktov dela,
odtujevanje od procesa dela, odtujevanje od drugih ljudi, samoodtujevanje. Za vsak ustrezno
vklju€en element dobijo po 1 tocko (skupaj najvec 2 tocki).
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Pojasnite dve razliki med poklicem in profesijo. (2 tocki)

Kandidati/kandidatke lahko za pojasnjevanje razlik navajajo:

e razlike v stopniji izobrazenosti (za profesijo vi§ja kakor za poklic),

o razlike v samostojnosti dela oz. v pooblastilih pri delu (v profesijah vecja kakor v poklicih),

o razlike v odnosu javnosti do profesij 0z. do poklicev (praviloma je javnost bolj kriti€na do
profesij)

. itd.

Ce poklic in profesijo samo opigejo, dobijo lahko najveé 1 togko.
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4. ZNANOST

1. Opredelite pojem znanosti. Pomagajte si z virom A. (2 tocki)

Znanost je celota znanja na nekem podrocju, uposteva na¢ela znanstvenega raziskovanja,
pridobljeno je z znanstvenimi metodami, je teoretsko osmisljeno (2 toCki za ustrezen odgovor,
sicer manj).

2. Kdaj se pojavi in kaj pomeni institucionalizacifa znanosti? Pomagajte si z virom B. (3 tocke)

Institucionalizacija znanosti se pojavi v 19. stoletju (0,5 tocke).

Z institucionalizacijo znanosti se je oblikovala posebna znanstvena skupnost, ki je vzpostavila
poseben sistem norm in vrednot, na¢inov komunikacije in socialnih stikov med znanstveniki.
Znanstvenik je postal poklic (2,5 to¢ke oziroma ustrezno manj za pomanijkljiv odgovor).

3. Katera norma delovanja moderne znanstvene skupnosti je omenjena v viru B?
Pojasnite to normo in ugotovite, zakaj je v modernih druZzbah pogosto krsena. (3,5 tocke)

V viru B je omenjena avtonomnost znanosti (0,5 to¢ke), to pomeni, da znanost ne bi smela biti v
sluzbi politike, vojske, drzave itd. (1 to¢ka).

Ta norma je pogosto krsena zaradi strateSkega pomena znanosti za posamezne drzave, zato
pride do kolonializacije znanosti s strani politike, vojske in ekonomije. Avtonomnost znanosti je
omejena tudi zaradi komercializacije znanosti (2 tocki).

4.  Navedite Se druge norme delovanja znanstvene skupnosti in eno kratko pojasnite. (3 toCke)

Druge norme so $e univerzalizem (0,5 toCke), nepristranost (0,5 to¢ke) in organiziran
skepticizem (0,5 tocke).

Kandidati/kandidatke dobijo za ustrezno pojasnitev ene od norm Se 1,5 tocke.
Upostevamo tudi avtonomnost, €e je niso prepoznali v odgovoru na 3. vpradanje.

5. Preberite vir C in ugotovite, o kateri metodi znanstvenega raziskovanja govori. (0,5 tocke)

Vir govori o eksperimentu (0,5 tocke).

6. Pojasnite dve omejitvi uporabe te metode raziskovanja v druzboslovju. (3 tocke)

Omejitve so vezane:

e na eti€ne probleme (eksperiment ne sme pustiti posledic na raziskovancih),
e na manjSo moznost posploSevanja,

e na problem objektivnosti (vCasih na rezultate vpliva situacija)

. itd.

Kandidati’/kandidatke dobijo za navedbo in kratko razlago vsake od omejitev 1,5 tocke, skupaj
najve¢ 3 tocke.

7. Problematizirajte odgovornost znanstvenika za uporabo (in zlorabo) njegovih znanstvenih
spoznanyj. (2,5 toCke)

Znanstvenik mora biti kriti€en do postopkov in rezultatov svojega dela, posten pri prikazovanju
znanstvenih rezultatov. Na eni strani mora predvideti mozne zlorabe njegovih spoznanj in
prevzeti druzbeno odgovornost, po drugi strani pa pogosto nima moznosti vplivanja na uporabo
spoznanj (npr. atomska bomba, kloniranje itd.) (2,5 tocke).



12

M062-521-1-3



